6月8日-常识

1 、 （单选题） 国际性河流是指流经两个以上国家或地区的河流，往往成为国际贸易、区域合作的重要通道。下列发源或流经我国的国际性河流中，流经国家最多的是：
A.黑龙江
B.澜沧江
C.图们江
D.雅鲁藏布江
正确答案：B
湄公河是亚洲最重要的跨国水系，流经中国、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨和越南六个国家，是亚洲流经国家最多的河流。题中澜沧江是湄公河上游在中国境内河段的名称。
A项：黑龙江，中国四大河流之一，位于亚洲东北部，流经蒙古、中国、俄罗斯三国。
C项：图们江，亚洲东北部河流，发源于中朝边境长白山山脉主峰东麓，江水由南向北流经中国、朝鲜、俄罗斯三国。
D项：雅鲁藏布江，世界上海拔最高的大河之一，流经中国、孟加拉国、印度三国。
2 、 （单选题） 为应对运营成本上涨压力，某地政府决定对现行地铁票价进行调整，下图为地铁票价调整的部分工作流程：填入上述流程图中“？”处的正确选项是：
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A.获得上级主管部门的批准
B.核算成本收益拟定调价方案
C.与地铁公司进行沟通和协调
D.选取部分地铁线路先行试点
正确答案：B
地铁调价流程：依据综合因素指定调价目标，借鉴经验制定调价方案，针对调价方案举行听证，本级政府价格主管部门梳理汇总民意调方案，经本级政府或上级主管部门批准后发布价格调整方案。
A项：获得上级主管部门批准是在听证会后，发布执行方案之前。
C项：地铁定价涉及行政管理决策，而地铁公司是国企，在定价方案发布后，遵照执行即可。
D项：选取部分地铁线路试点，是在发布方案之后。
3 、 （单选题） 在日常生活中，佩戴饰品有一定的学问和讲究，下列不符合饰品佩戴礼仪的是：
A.同时佩戴多种饰品，一般不应超过3种
B.佩戴饰品应与性别、年龄、职业等匹配
C.戒指戴在中指上，一般表示已婚
D.佩戴两种以上饰品，一般要求同质
正确答案：C
戒指戴在中指表示在恋爱中，戴在无名指表示已经订婚或结婚，戴在食指表示自己单身，戴在小指表示自己是独身主义。
A项：在准备佩戴首饰时，应考虑整体效果，一般情况下全身的首饰最好不超过三件。
B项：佩戴饰品要注意与人的性别、年龄、职业、肤色及服装等协调一致。
D项：佩戴两种以上饰品，一般要求同质、同色，使搭配更为协调。
解题技巧：A项、B项和D项都是讲饰品的佩戴，只有C项讲的是戒指，可以用求同存异法进行排除。
4 、 （单选题） 十八大报告指出，要建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党，必须全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和：
A.反腐倡廉建设
B.民主建设
C.纪律建设
D.文化建设
正确答案：A
十八大报告指出，“坚持党要管党、从严治党，全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。”
5 、 （单选题） 下列证明与申请部门对应错误的是：
A.家庭收入情况证明——公证机关
B.存单名字错误证明——公安机关
C.婚姻关系存在证明——民政部门
D.家庭成员失踪证明——人民法院
正确答案：B
2015年公安部官微上公布了18个不该由公安机关出具的证明中提出，因非公安机关原因将姓名填写错误，如银行存单、保险单、学校、单位等档案中姓名同音不同字，需要证明是同一人的，公民应当到公证机关，由公证机关来公证证明。由此可知，存单名字错误证明不属于公安机关的职权范围。
A项：《公证暂行条例》第2条规定，公证是国家公证机关根据当事人的申请，依法证明法律行为、有法律意义的文书和事实的真实性、合法性，以保护公共财产，保护公民身份上、财产上的权利和合法利益。由此可知，家庭收入证明应到公证机关进行公证。
C项：民政部门主管婚姻登记管理工作，婚姻关系存在证明需在民政部门开具。
D项：宣告失踪指经利害关系人申请，由人民法院对下落不明满一定期限（2年）的人宣告为失踪人的制度。失踪证明应当到做出失踪宣告的人民法院申请。
6 、 （单选题） 习近平出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式时，在主旨演讲中强调，面向未来，我们要秉持共商共建共享原则，坚持（  ）理念，努力实现高标准、惠民生、可持续目标，推动共建“一带一路”沿着高质量发展方向不断前进。
A.开放、包容、共赢
B.协调、绿色、共享
C.开放、绿色、廉洁
D.协调、绿色、开放
正确答案：C
2019年4月26日，习近平总书记在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表《齐心开创共建“一带一路”美好未来》的主旨演讲，他提到：我们要坚持开放、绿色、廉洁的理念，不搞封闭排他的小圈子，把绿色作为底色，推动绿色基础设施建设、绿色投资、绿色金融，保护好我们赖以生存的共同家园，坚持一切合作都在阳光下运作，共同以零容忍态度打击腐败。并发起了《廉洁丝绸之路北京倡议》，愿同各方共建风清气正的丝绸之路。
党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央在总结国内外发展经验教训、分析国内外发展大势的基础上提出五大发展理念，即：创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。
7 、 （单选题） “四书五经”中的“四书”指的是：
A.《诗经》《孟子》《孝经》《尔雅》
B.《周易》《尚书》《礼记》《春秋》
C.《大学》《中庸》《论语》《孟子》
D.《尚书》《周易》《论语》《孝经》
正确答案：C
《大学》《中庸》《论语》《孟子》并称“四书”，再加上《诗经》《尚书》《礼记》《周易》《春秋》，总称“四书五经”。南宋理学家朱熹题《四书章句集注》，四书之名始立。
《大学》是一篇论述儒家修身治国平天下思想的散文，原是《小戴礼记》第四十二篇，相传为曾子所作，实为秦汉时儒家的作品，是一部中国古代讨论教育理论的重要著作。
《中庸》内文的写成约在战国末期至西汉之间，原是《礼记》第三十一篇，是儒家经典的“四书”之一。《论语》是孔子及其弟子的语录结集，由孔子弟子及再传弟子编写而成，至战国前期成书。主要记录孔子及其弟子的言行，较为集中地体现了孔子的政治主张、伦理思想、道德观念及教育原则。
《孟子》被南宋朱熹列入“四书”，书中记载了孟子及其弟子的政治、教育、哲学、伦理等思想观点和政治活动。
8 、 （单选题） 关于地球圈层，下列表述不正确的是：
A.内部圈层自外而内可分为地壳、地幔和地核
B.外部圈层包括大气圈、水圈和生物圈
C.地幔是平均密度最大的内部圈层
D.地壳中含量最高的金属元素是铝
正确答案：C
地球内部圈层按从外到内（浅到深）的顺序依次是地壳、地幔和地核，地球圈层的压力和密度随深度增加而增大，故密度最大的圈层是地核，而不是地幔。
A项：地壳是指由岩石组成的固体外壳，是地球内部圈层的最外层；地幔是地球内部体积最大、质量最大的一层，主要由致密的造岩物质构成；地核是地球的核心部分，位于地球的最内部，密度高，温度高。
B项：大气圈是地球最外部的气体圈层，包围着海洋和陆地；水圈是地球表面和接近地球表面的各种形态的水的总称，它包括海洋、河流、湖泊、沼泽、冰川及土壤和岩石孔隙中的地下水、岩浆水、聚合水等。生物圈是人类诞生和生存的空间，是地球上最大的生态系统。
D项：地壳中含量较多的元素从多到少排列主要为氧、硅、铝、铁，铝元素是地壳中含量最高的金属元素。
9 、 （不定项） 海洋观测了解认识海洋自然和环境特征的基本手段，我国在东海建立了第一个海底综合观测试验与示范系统，目前，海洋观测主要是依靠________方式进行。
A.科学考察船
B.海底光缆
C.卫星遥感技术
D.海底观测网络
正确答案：ACD
海洋观测是指应用高科技手段全面、深入地观测和了解海洋的变化过程。海洋观测是在一定的时空内对海洋进行立体观测（海面之上、海面、海底）。海面之上的空间观测是利用各类遥感新技术，如高分辨率高光谱卫星图像技术、雷达卫星技术等，对海面及海面下一定深度范围内的海洋特性进行全面地观测，所以C对。海面观测是由岸基海洋观测站、高频地波雷达、各型浮标、科学考察船等组成的海面观测网，对海洋动力、大气、环境、突发事件等实行全天候观测，所以A对。海底观测是由海底工作平台、海底数据、水下滑翔器、海底机器人等智能终端组成的海底观测网，对海洋深处动力、生物、化学、地球物理要素数据进行精确而持续的采集所以D对。
10 、 （单选题） 中华人民共和国恢复在联合国合法席位的时间是：
A.1949
B.1962
C.1971
D.1984
正确答案：C
1971年10月25日，联合国第二十六届大会上，中华人民共和国正式恢复了在联合国的合法席位。
11 、 （单选题） 呼吸作用是生物体细胞把有机物氧化分解并产生能量的过程，没有氧气参与的呼吸称为无氧呼吸。无氧呼吸是指细胞在缺氧的条件下，通过酶的催化作用，把葡萄糖等有机物分解为尚未彻底氧化的产物。下列现象与无氧呼吸有关的是：
A.人剧烈运动后肌肉酸痛
B.用糯米和酒曲酿制米酒
C.农作物受涝时短时间内不会死亡
D.把生水果和熟苹果放在密闭的缸里催熟
正确答案：A
A选项中，人体在剧烈运动时，由于速度过快及爆发力过猛，肌肉处于暂时缺氧状态，人体内的糖分来不及经过氧气分解，只能依靠酶的催化分解，从而在体内产生过多的乳酸导致肌肉疲劳。所以，运动后的肌肉酸痛与无氧呼吸有关。
B项：酿制米酒属于发酵。发酵在开始时，需要保留少量空气，使酵母菌利用有氧呼吸提供的大量能量快速繁殖（有氧呼吸）。在酵母菌增殖后，要防止更多氧气进入，以免葡萄糖被氧化成二氧化碳或者变酸（无氧呼吸）。所以酿制米酒的过程是先有氧呼吸后无氧呼吸，本题出题不严谨，B项也正确。
C项：由于水中存在氧气，所以农作物受涝时仍可在水中进行有氧呼吸。
D项：成熟的苹果能释放乙烯，乙烯能催熟生水果。与无氧呼吸无关。
12 、 （单选题） 十九大报告中总结了过去五年我国在经济建设、民主法制建设、思想文化建设、人民生活、生态文明建设等方面取得的历史性成就，下列不属于过去五年，我国经济建设取得的重大成就的是：
A.南海岛礁建设积极推进
B.农业现代化稳步推进，粮食生产能力达到12000亿斤
C.就业状况持续改善，城镇新增就业年均1300万人以上
D.城镇化率年均提高1.2个百分点8000多万农业转移人口成为城镇居民
正确答案：C
十九大报告在回顾过去五年成就时，从经济建设、全面深化改革、民主法治、思想文化建设、人民生活、生态文明、强军兴军、港澳台工作等方面做了总结。其中在人民生活不断改善的成就中明确指出：“就业状况持续改善，城镇新增就业年均一千三百万人以上。”由此可知，C选项属于人民生活不断改善方面取得的重大成就，而不属于经济建设取得的成就。
十九大报告在过去五年的经济建设成就部分明确提出：“南海岛礁建设积极推进。”“农业现代化稳步推进，粮食生产能力达到一万二千亿斤。” “城镇化率年均提高一点二个百分点，八千多万农业转移人口成为城镇居民。”由此可知，A项、B项、D项表述正确。
13 、 （单选题） 作为热带海洋和大气共同作用的产物，拉尼娜现象指的是：
A.赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏冷
B.赤道太平洋东部和中部海面温度持续异常偏热
C.赤道太平洋西部和中部海面温度持续异常偏冷
D.赤道太平洋西部和中部海面温度持续异常偏热
正确答案：A
拉尼娜现象是太平洋中东部海水异常变冷的情况。东南信风将表面被太阳晒热的海水吹向太平洋西部，致使西部比东部海平面增高将近60 厘米，西部海水温度增高，气压下降，潮湿空气积累形成台风和热带风暴，东部底层海水上翻，致使东太平洋海水变冷。拉尼娜现象常与厄尔尼诺现象交替出现，但发生频率要比厄尔尼诺现象低。
14 、 （单选题） 在城市中，高层建筑越来越多，一旦发生火灾，以下做法不正确的是：
A.穿过充满烟气的楼道时，尽量降低头部的高度
B.沿墙壁逃生寻找出口
C.将鼻尖靠近墙角或在阶梯角落换气
D.迅速乘坐电梯撤离
正确答案：D
发生火灾时，不能乘坐电梯逃生，因为火灾可能导致停电，使电梯在中途停止运行，人在电梯里随时会被浓烟毒气呛伤而窒息。同时，一般的电梯不具有防高温性能，当遇到高温时，电梯厢容易发生失控、变形卡住、导电等危险。
A项：穿过充满烟气的楼道时，尽量降低头部的高度。这是因为烟雾是自上而下开始蔓延的，降低头部能保障我们能够呼吸到足够的空气，以避免被浓烟毒气呛伤而窒息。选项表述正确，不选。
B项：沿墙壁逃生易找到出口。这是因为可以避免不被掉落物击伤。选项表述正确，不选。
C项：将鼻尖靠近墙角或阶梯角落来换气。这是因为逃生过程需要换气，而墙角或阶梯角处有比较充足的空气可以供我们换气。选项表述正确，不选。
发生火灾时基本逃生知识：①在起火层，采取低姿势迅速往横的方向由安全门梯逃生；②在非起火层，则可使用防烟袋，采取低姿势逃生，如无法逃生，可在窗口、阳台呼救；③沿墙壁逃生易找到出口，且不被掉落物击伤；④千万不可贸然跳楼；⑤安全门梯是最主要、最好的逃生途径，安全门保持常关，但不可上锁，遇火灾才能隔绝烟火，利用安全梯逃生；⑥火警发生时的第一任务是先叫醒大家，通知邻居尽早逃生；⑦逃生过程需要换气，应将鼻尖靠近墙角或阶梯角落来换气。
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